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	Samenvatting
	
	Fractie Jami constateert dat de emancipatie van homo-, bi- en transseksuelen in de gemeente Leidschendam-Voorburg aandacht behoeft en stelt voor beleid en maatregelen hiertoe uit te werken.


1.       INLEIDING

Voor 5 a 10% van de mensheid is homoseksualiteit een onlosmakelijk onderdeel aan iemands identiteit. Dit staat los van geslacht, leeftijd, religieuze en / of etnische achtergrond, politieke overtuiging, etc. Fractie Jami constateert dat de emancipatie van homo-, bi- en transseksuelen in de gemeente Leidschendam-Voorburg aandacht behoeft en stelt voor beleid en maatregelen hiertoe uit te werken. Deze notitie benoemt aandachtsvelden voor ‘homo-emancipatiebeleid’, doet suggesties en legt mogelijkheden voor.

Veel overheden voeren beleid gericht op specifieke (vaak minderheden) doelgroepen binnen de maatschappij.  De eigenschappen en problemen van deze groepen lopen verder uiteen dan op het eerste gezicht lijkt. Dat maakt homo-emancipatiebeleid (zoals beleid voor de emancipatie van seksuele minderheden doorgaans wordt genoemd) anders dan bijvoorbeeld beleid dat gericht is op de maatschappelijke positie van vrouwen.

Het getij van de emancipatie.

Emancipatie is een doorlopend proces met pieken en dalen. Voor homoseksuelen bestond de eerste emancipatiegolf uit de afschaffing van discriminerende wetgeving, tot 1971 (afschaffing van artikel 243 bis wetboek van strafrecht), de tweede emancipatiegolf uit het streven naar gelijke rechten / wetgeving, tot 2001 openstelling van het burgerlijk huwelijk voor homoseksuelen, en de derde emancipatiegolf uit een bestendiging van de maatschappelijke en sociale acceptatie van homoseksualiteit.

Recente onderzoeken laten zien dat de acceptatie van homoseksuelen in Nederland afneemt en de hoeveelheid geweld toeneemt.

Op juridisch gebied hebben homo’s gelijke rechten. Toch is de homo-emancipatie niet voltooid, aldus de recente homo-emancipatienota van minister Plasterk. Het kabinet wil daarom met de nota ‘gewoon homo zijn’ de homo-emancipatie versterken omdat geconstateerd wordt dat de sociale acceptatie van de homoseksualiteit in de verdrukking zit. In 2008 is 2,5 miljoen euro beschikbaar gesteld voor homo-emancipatie. Dit geld is onder meer bedoeld voor zogenaamde koplopergemeenten, maatschappelijke organisaties, actieve burgers en homo-organisaties.

2.       MOGELIJKHEDEN

Er zijn vele mogelijkheden om de homo-emancipatie te bevorderen. In deze paragraaf worden een aantal mogelijkheden besproken waarbij uitgegaan wordt van de volgende algemene doelen:

1) het aanpakken van geweld en discriminatie (registratie en melding);

2) het bespreekbaar maken van homoseksualiteit (voorlichting); en

3) het vergroten van de zichtbaarheid (ontmoeting).

Incidenten registreren

De politie moet oog hebben voor homodiscriminatie en –geweld en incidenten op dit vlak registreren.In Den Haag is de registratie onderdeel van een gezamenlijk plan van aanpak van de gemeente Den Haag, Bureau Discriminatiezaken en COC Haaglanden. Hier komt met name ook de ‘onderrapportage’ aan de orde. Dit zijn meldingen die niet leiden tot een aangifte etc. maar wel sterk bepalend zijn voor het gevoel van onveiligheid. Om de toename en bereidheid tot het melden te bevorderen heeft COC Haaglanden dit onderdeel ook tot speerpunt gemaakt van hun beleid voor de komende jaren.

Incicenten melden

Binnen Haaglanden bestaat het brede Bureau Discriminatiezaken, maar de bekendheid daarvan kan beter. De aanpak van homodiscriminatie en –geweld lijkt gebaat bij een sterkere promotie van het bestaande meldpunt. 

Structurele voorlichting

Voorlichting over (homo)seksualiteit is het beginpunt, en kan het beste plaatsvinden voor jongeren en door jongeren. De voorlichtingsgroep van COC Haaglanden verzorgt bijvoorbeeld voorlichting op het Dalton in Voorburg. Helaas is dit de enige school waar dit gebeurd. De voorlichting wordt hier gegeven door jonge vrijwilligers die worden ondersteunt door een beroepskracht vanCOC Haaglanden.

Actieve dialoog met scholen

Scholen horen op te treden als het scheldwoord ‘homo’ de toon zet. De gemeente kan in nader overleg treden met de Leidschendam-Voorburgse scholen, over onder andere de voorbeeldfunctie van leraren, de opvang van hulpbehoevenden en de aanpak van discriminatie en taalgebruik. 
Het college kan een beroep doen op alle scholen om de genoemde voorlichting toe te laten, alleen al omdat het goed is hier leeftijdsgenoten over te horen.
Openbare instellingen en verenigingen

Instellingen op het gebied van onderwijs, zorg, cultuur en sport zijn belangrijke plaatsen waar mensen met verschillende achtergronden en (seksuele) voorkeuren elkaar ontmoeten. Intolerantie jegens en discriminatie van homoseksuelen kan hier relatief vaak vóórkomen, en voorkómen worden.

Gedragscode (sport)verenigingen

Sportverenigingen zijn veelvuldig toneel van integratie, maar ook van al of niet bewuste (homo)discriminatie door onder andere taalgebruik. Analoog aan de dialoog met scholen kan in overleg met sport- en andere verenigingen een gedragscode worden opgesteld, die discriminatie van homoseksuelen helpt voorkomen. Het intrekken van subsidies is een uiterste maar niet ondenkbare maatregel.

Allochtonen bereiken via buurthuizen

Allochtonen spelen een speciale rol in de homo-emancipatie, namelijk zowel die van veroorzaker als die van slachtoffer van problemen. Allochtonen kennen gemiddeld vaker een afwijzende houding tegenover homoseksualiteit en daardoor ook gemiddeld vaker problemen met hun coming-out. Via buurthuizen kunnen partijen voorgelicht worden, onder andere over waar men terecht kan met problemen. Allochtone zelforganisaties kunnen actief worden betrokken bij dit beleid.
  

Welzijnsorganisaties screenen

Zorg- en welzijnsorganisaties horen vrij toegankelijk te zijn voor alle groepen in de samenleving, en geen drempels op te werpen voor (bijvoorbeeld) homoseksuelen. Bovendien kunnen deze organisaties specifieke geestelijke en lichamelijke problemen van homoseksuelen helpen voorkomen. De gemeente kan de medewerkers, kennis, producten en diensten van deze organisaties screenen met het oog op homo-emancipatie. Personeel en vrijwilligers kunnen worden voorgelicht in de omgang met homoseksualiteit en de daarbij veel voorkomende problemen.
Woonzorginstellingen aanspreken

Een andere geaardheid op hogere leeftijd leidt geregeld tot specifieke problemen als eenzaamheid, sociaal isolement, onbegrip bij zorgverleners en discriminatie onder medebewoners van voor de seksuele revolutie. De Leidschendam-Voorburgse woonzorginstellingen kunnen hier op inspelen, indien nodig onder regie van de gemeente. Het bieden van speciale ontmoetingsfaciliteiten voor homoseksuele ouderen (ook via het aanbod van de welzijnsorganisaties) is een voorbeeld van concrete maatregelen. Op eenzelfde wijze kan sociaal isolement van homoseksuele gehandicapten worden vermeden.

In het woonbeleid kan de gemeente rekening houden met de wensen van homoseksuelen; het realiseren van (semi-zelfstandige) woongroepen kan voor alleenstaanden, ook tussen studentenhuis en verzorgingstehuis, het gewenste contact met gelijkgestemden bieden en isolement voorkomen.
 

Professionele vervolgopvang

Een professionele opvang, opgezet via het reguliere jongerenwerk, zou homojongeren met zwaardere (vooral geestelijke en relationele) problemen belangrijke steun kunnen bieden. Omgekeerd kunnen de jeugdzorg en het jongerenwerk ontoelaatbare vijandigheid van probleemjongeren jegens homoseksuelen aanpakken. 

Jongerenwerkers kunnen hiertoe worden geschoold in de omgang met homoseksualiteit, ook om te zorgen dat homojongeren in algemeen toegankelijke activiteiten niet onbewust gediscrimineerd worden en dat het aanbod ook voor hen aantrekkelijk is. De gemeente kan afspraken maken met lokaal welzijnswerk om in jongerencentra thematisch aandacht te besteden aan homo-emancipatie. Ook kan de gemeente de homospecifieke aandacht in het GGD-beleid trachten te verbreden en versterken.

Capaciteit opvanghuizen inventariseren

Allochtone jongeren die erachter komen dat ze homo-, bi- of lesbische gevoelens hebben, lopen vaak grote sociale en psychische risico’s. Overleg met de regio Haaglanden kan de (noodzaak tot en mogelijkheden tot uitbreiding van de) capaciteit van opvanghuizen in kaart brengen. Niet alleen omdat er signalen zijn dat deze capaciteit tekort schiet, maar ook omdat opvang in een andere stad de voorkeur verdient om confrontatie met intimiderende vrienden en familie te voorkomen.

Woningtoewijzing in de praktijk

Uit onderzoek blijkt ook dat er meldingen zijn van problemen met de toewijzing van sociale huurwoningen in de regio Haaglanden. Op papier komen paren van gelijk geslacht in gelijke mate in aanmerking, maar de praktijk wijst soms anders uit. De gemeente kan in overleg met de regio en de woningcorporaties treden om deze vorm van discriminatie in de toekomst te voorkomen.

 

Stedenbanden

Zoals de Nederlandse overheid wel vaker mensenrechten relateert aan ontwikkelingshulp, zo kan Leidschendam-Voorburg het onderwerp homoseksualiteit inbrengen in haar Stedenbanden. De zustersteden kunnen worden gewezen op hun rol ten aanzien van de gelijke rechten van homoseksuelen en het belang van het voorkomen van discriminatie en isolement.
3.       UITWERKING

Het is wenselijk bovenstaande mogelijkheden nader uit te werken in een nota inzake ‘homo-emancipatiebeleid’. 
Indien nodig kunnen de oplossingen worden aangevuld met ‘best practices’, waarbij in overleg wordt getreden met in elk geval het COC en gebruik wordt gemaakt van bronnen als de VNG, Homo-emancipatie.nl en de recente nota van het kabinet.

Opname in gemeentelijk beleid

Uiteindelijk leidt dit tot emancipa waarin homo-emancipatie nadrukkelijk is opgenomen en de budgetten van minister Plasterk worden aangesproken. Ook kan men bij beleid ten aanzien van bijvoorbeeld huiselijk geweld aandacht besteden aan homoseksuele huishoudens.

 

Monitoring, evaluatie en contact

Om de resultaten van dit beleid te meten (en zodoende dit beleid te kunnen aanvullen of aanpassen) kan het onderwerp in de bestaande gemeentelijke monitors (jeugdmonitor, veiligheidsmonitor, etc.) worden opgenomen. Anti-homogeweld kan ook door de politie beter worden geregistreerd. Bij de evaluatie van de invoering van de Wet Maatschappelijke Ondersteuning (WMO) in Leidschendam-Voorburg dient eveneens aandacht te worden besteed aan de gevolgen voor de homoseksuelen. Regelmatig contact met homo-zelforganisaties als COC Haaglanden is tot slot essentieel om zicht te houden op de problemen van homoseksuelen in Leidschendam-Voorburg, en op het effect van (mogelijke) maatregelen.

Financiële consequenties

Aan de hand van de uitwerking door het college kan nader worden bepaald of en in hoeverre er financiële middelen nodig zijn.

4.       VOORSTEL

Ik stel voor:

· Het college te verzoeken een nota op te stellen inzake homo-emancipatiebeleid in Leidschendam-Voorburg met een concreet plan van aanpak om de acceptatie van seksuele minderheden te bevorderen en de discriminatie te bestrijden. 

· Het college wordt verzocht in deze nota aandacht te besteden aan: 

- de aanpak van geweld en discriminatie (registratie en melding);

- het bespreekbaar maken van homoseksualiteit (voorlichting); 

- het vergroten van de zichtbaarheid (ontmoeting); en

- de monitoring van de uitvoering van het beleid.

· Het college te laten onderzoeken welke (rijks-)middelen ingezet kunnen worden; 

· De financiële consequenties te verwerken in de voorjaarsnota 2009. 
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